

Súd: Okresný súd Banská Bystrica  
Spisová značka: 7Nt/62/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6122010890  
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 03. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Barbora Sopková  
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2023:6122010890.2

## Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica v senáte zloženom z predsedu senátu JUDr. Barbory Sopkovej a prísediacich Mgr. Martiny Vazanovej a Mgr. Lenky Králikovej na neverejnom zasadnutí dňa 20. 03. 2023 o žiadosti odsúdeného B. T., B.. XX. XX. XXXX P. G. U., o pomernom skrátaní trestu, takto

### rozhodol:

Podľa § 438j Trestného zákona sa žiadosť odsúdeného B. T., B.. XX. XX. XXXX P. G. U., O. X. B. XXX/X, O., C. G., t. č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica - Kráľová, doručená súdu dňa 04. 11. 2022, o pomernom skrátaní trestu odňatia slobody uloženého rozsudkom Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 2Tk/2/2016 zo dňa 01. 04. 2019 v spojení s uznesením Krajského súdu v Banskej Bystrici sp. zn. 4To/96/2019 zo dňa 24. 10. 2019 so zaradením do ústavu so stredným stupňom stráženia, z a m i e t a.

### odôvodnenie:

Odsúdený B. T. žiadosťou doručenou súdu dňa 04. 11. 2022 (okrem doplnenia návrh na povolenie obnovy konania) žiadal o pomerné skrátanie trestu odňatia slobody dôvodiac zmenou ustanovení § 171 a § 172 Trestného zákona.

Lustráciou ZVJS bolo zistené, že odsúdený vykonáva trest odňatia slobody uložený mu rozsudkom Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 2Tk/2/2016 zo dňa 01. 04. 2019 v spojení s uznesením Krajského súdu v Banskej Bystrici sp. zn. 4To/96/2019 zo dňa 24. 10. 2019 v čase od 20. 12. 2018 do 07. 11. 2027 v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica - Kráľová.

Z hodnotenia Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica - Kráľová k žiadosti odsúdeného vyplýva, že dňa 21. 12. 2018 nastúpil výkon väzby zo slobody predvedením do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica, kde neboli zaznamenané žiadne nedostatky v dodržiavaní noriem a predpisov platiacich vo výkone väzby. Nebol disciplinárne potrestaný a ani odmenený. Nebol pracovne zaradený. V tunajšom ústave je od 12. 11. 2019, v rámci vnútornej diferenciacie zaradený do diferenciačnej skupiny „B“. Adaptácia na podmienky výkonu trestu prebehla bez nedostatkov. Celkové správanie a vystupovanie odsúdeného je doteraz na požadovanej úrovni. Príkazy a pokyny personálu plní bez výhrad. V pedagogickej dokumentácii odsúdeného neboli zaznamenané žiadne nedostatky a previnenia voči dodržiavaniu zákona a ústavného poriadku. V interpersonálnej oblasti vo vzťahu k spoluodsúdeným sa správa slušne, konfliktom sa snaží predchádzať. Do osvetových a vzdelávacích aktivít - prednášok organizovaných pedagogickým personálom v ubytovni sa zapája. Disciplinárne odmenený bol šesťkrát, disciplinárne potrestaný nebol. Odsúdený sa v období od 16. 10. 2020 do 15. 04. 2021 zúčastňoval pravidelného vzdelávania (Modulárny kurz „Slovenského jazyka pre cudzincov a gramotné osoby inej ako slovenskej národnosti, ktoré neovládajú slovenský jazyk“). K vzdelávaniu pristupoval zodpovedne, na vyučovacích hodinách bol aktívny a disciplinovaný. Za pozitívne výsledky bol aj disciplinárne odmenený. Voľný čas využíva podľa vlastného uváženia. Sleduje televíziu, počúva rozhlasové vysielanie, sporadicky hráva stolný tenis, číta dostupné knihy a tlačoviny v maďarskom jazyku, oddychuje na lôžku a zúčastňuje sa nárokových

vychádzok. Do spoločenských aktivít organizovaných pre odsúdených sa ubytovní, ako sú vedomostné súťaže, kvízy, kultúrno - zábavné a športové činnosti sa zapája, aj keď nepravidelne. Záujmové útvary ponúkané ústavom v rámci kultúrno - osvetovej činnosti nevyužíva. Je pracovne zaradený od 29. 01. 2020. K pracovným povinnostiam pristupuje dlhodobo zodpovedne. V období, keď nebol pracovne zaradený, sa zapájal do činnosti pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného - vykonávanie činnosti zamerané na udržiavanie čistoty a upravenosti ubytovacích a spoločných priestorov ústavu. Sociálny kontakt udržiava formou pravidelnej korešpondencie, telefonovania a videonávštev s primárnou rodinou. Vzájomné vzťahy možno hodnotiť ako dobré, stabilné a intenzívne.

Z rozsudku Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 2Tk/2/2016 zo dňa 01. 04. 2019 vyplýva, že B. T. bol uznaný vinným a odsúdený za obzvlášť závažný zločin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 172 ods. 1 písm. c), d), ods. 2 písm. c), s poukazom na § 138 písm. b), j), Trestného zákona na tom skutkovom základe, že L. X. si od presne nezistenej doby, najskôr od 10. 05. 2013, a od presne nezistenej osoby žijúcej v Maďarskej republike, zadovážoval a dovážal efedrín - prekurzor priamo určený na výrobu metamfetamínu - pervitínu, ktorý je v zmysle zákona č. 139/1998 Z. z. o omamných, látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších predpisov zaradený do II. skupiny psychotropných látok, ktorý použil na výrobu metamfetamínu - pervitínu na doposiaľ presne nezistenom mieste, takto ním vyrobený pervitín následne minimálne od júla 2014 na rôznych miestach mesta Tornaľa a jej blízkeho okolia predával alebo inak zadovážoval L. H., B. T., L. W., a ďalším nestotožneným osobám, kde B. T. takto zadovážený alebo zakúpený pervitín od L. X., prípadne inej osoby užíval pre vlastnú potrebu a súčasne ho ďalej na rôznych miestach mesta Tornaľa a jeho blízkeho okolia najneskôr do dňa 27. 03. 2015, kedy bol zadržaný, zadovážoval alebo predával ďalším osobám, medzi ktoré patrili najmä Y. Z. P., O. T., Š. K., N. R., L. U. H. I. I., L. H. takto zadovážený alebo zakúpený pervitín od L. X., prípadne inej osoby tiež užíval pre vlastnú potrebu, alebo ho ďalej na rôznych miestach mesta Tornaľa a jeho blízkeho okolia zadovážoval najmä O. T., pričom L. X. dňa 30. 01. 2015 po predchádzajúcej dohode predal v Bratislave osobe pôsobiacej na základe príkazu súdu č.: OSBB-V-158-1/2014 ako agent s identitou Y. L. U. 117,26 gramov kryštalickej látky s priemerným 78,4 % obsahom metamfetamínu za sumu 6 000,00 Eur, z ktorého by bolo možné pripraviť od 2298 do 9193 obvykle jednorazových dávok pervitínu, pričom jeho hodnota na čiernom trhu v tom čase predstavovala 4 690,40 Eur, dňa 27. 02. 2015 po predchádzajúcej dohode predal v Bratislave osobe pôsobiacej na základe príkazu súdu č.: OSBB-V-158-1/2014 ako agent s identitou Y. L. U. 122,94 gramov kryštalickej látky s priemerným 76,5 % obsahom metamfetamínu za sumu 5 700,00 Eur, z ktorého by bolo možné pripraviť od 2351 do 9405 obvykle jednorazových dávok pervitínu a ktorého hodnota na čiernom trhu v tom čase predstavovala 4 917,60 Eur, od presne nezistenej doby až do 27. 03. 2015 prechovával v rodinnom dome so súpisným číslom 436 a v priestoroch k nemu patriacich na ulici Pri Majeri, v obci Tornaľa :

- 795, 58 gramov bielej kryštalickej látky s priemerným obsahom 75,7 % metamfetamínu, zaisteného počas vykonávania domovej prehliadky v uvedenom objekte dňa 27. 03. 2015, z ktorého by bolo možné vyrobiť 15 056 až 60 225 obvykle jednorazových dávok pervitínu, pričom hodnota uvedeného množstva pervitínu na čiernom trhu v tom čase predstavovala 31 823,20 Eur,

- 0,97 gramov kryštalickej látky s priemerným obsahom 76,3 % metamfetamínu, zaisteného počas vykonávania domovej prehliadky v uvedenom objekte dňa 27. 03. 2015, z ktorého by bolo možné vyrobiť 19 až 74 obvykle jednorazových dávok pervitínu, pričom hodnota uvedeného množstva pervitínu na čiernom trhu v tom čase predstavovala 38,80 Eur,

- 236,62 gramov bielej kryštalickej látky s priemerným obsahom 74,4 % metamfetamínu, zaisteného počas vykonávania domovej prehliadky v uvedenom objekte dňa 27. 03. 2015, z ktorého by bolo možné vyrobiť 4401 až 17 605 obvykle jednorazových dávok pervitínu, pričom hodnota uvedeného množstva pervitínu na čiernom trhu v tom čase predstavovala 9 464,80 Eur,

- 12,53 gramov bielej kryštalickej látky s priemerným obsahom 75,6 % metamfetamínu, zaisteného počas vykonávania domovej prehliadky v uvedenom objekte dňa 27. 03. 2015, z ktorého by bolo možné vyrobiť 237 až 947 obvykle jednorazových dávok pervitínu, pričom hodnota uvedeného množstva pervitínu na čiernom trhu v tom čase predstavovala 501,20 Eur,

pričom L. X. bol rozsudkom Krajského súdu v Banskej Bystrici pod sp. zn. 2To/93/2010 zo dňa 05. 11. 2010, právoplatným dňa 05. 11. 2010, už odsúdený za trestný čin nedovolennej výroby a držby omamnej látky, psychotropnej látky, jedu a prekurzora a obchodovania s nimi podľa § 187 ods. 1 písm. b), c), d), ods. 3 písm. b), ods. 4 písm. a) Trestného zákona č. 140/1961 Zb. účinného v čase spáchania skutku, formou spolupáchateľstva podľa § 9 ods. 2 Trestného zákona.

Okresná prokuratúra Banská Bystrica, ako miestne príslušné pre konanie o pomernom skrátaní trestu, skonštatovala, že nie sú splnené podmienky pre použitie ustanovenia § 438j Trestného zákona.

Podľa § 438j Trestného zákona trest odňatia slobody, ktorý nebol podmiennečne odložený, a ktorý bol právoplatne uložený pred 1. májom 2022 za čin, ktorý bol posúdený ako trestný čin podľa § 171 alebo § 172, a ktorý by bol po 30. apríli 2022 posúdený ako iný trestný čin alebo ako čin miernejšie trestný, súd po opätovnom posúdení pomerne skrátí, ak dĺžka uloženého trestu odňatia slobody prevyšuje hornú hranicu trestnej sadzby pre taký čin po nadobudnutí účinnosti tohto zákona, alebo ak vzhľadom na osobu páchatel'a a okolnosti prípadu by bolo ponechanie pôvodnej dĺžky trestu odňatia slobody pre odsúdeného neprímerane prísne. Pritom súd prihliadne na vzájomný pomer trestnej sadzby ustanovenej pre čin pred nadobudnutím a po nadobudnutí účinnosti tohto zákona. Podľa rovnakých zásad postupuje, ak za taký čin a zbiehajúci sa iný trestný čin bol uložený úhrnný alebo súhrnný trest. O pomernom skrátaní trestu rozhoduje súd, v obvode ktorého sa trest odňatia slobody vykonáva, a to aj bez návrhu.

Právna úprava ustanovenia § 172 Trestného zákona v znení účinnom do 30. 04. 2022:

Podľa § 172 ods. 1 Trestného zákona, kto neoprávnene

- a) vyrobí,
  - b) dovezie, vyvezie, prevezie alebo dá prepraviť,
  - c) kúpi, predá, vymení, zadováži, alebo
  - d) prechováva po akúkoľvek dobu, omamnú látku, psychotropnú látku, jed alebo prekurzor alebo kto takú činnosť sprostredkuje,
- potrestá sa odňatím slobody na tri roky až desať rokov.

Podľa § 172 ods. 2 Trestného zákona odňatím slobody na desať rokov až pätnásť rokov sa páchatel' potrestá, ak spácha čin uvedený v odseku 1

- a) a už bol za taký čin odsúdený,
- b) pre osobu, ktorá sa lieči z drogovej závislosti,
- c) závažnejším spôsobom konania,
- d) na chránenej osobe, alebo
- e) vo väčšom rozsahu.

Podľa § 138 písm. b) a písm. j) Trestného zákona závažnejším spôsobom konania sa rozumie páchanie trestného činu po dlhší čas a na viacerých osobách.

Odsúdený B. T. neoprávnene kúpil, predal, zadovážil a prechovával po akúkoľvek dobu omamnú látku a psychotropnú látku a taký čin spáchal závažnejším spôsobom konania, a to po dlhší čas a na viacerých osobách, t. j. spáchal obzvlášť závažný zločin nedovolennej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 172 ods. 1 písm. c), písm. d), ods. 2 písm. c) Trestného zákona. Súd ukladal trest v rozmedzí od desať do pätnásť rokov.

Právna úprava ustanovenia § 172 Trestného zákona v znení účinnom od 01. 05. 2022:

Podľa § 172 ods. 1 Trestného zákona, kto neoprávnene prechováva po akúkoľvek dobu omamnú látku alebo psychotropnú látku z rastliny rodu konopa, potrestá sa odňatím slobody na tri roky až sedem rokov.

Podľa § 172 ods. 2 Trestného zákona odňatím slobody na päť rokov až desať rokov sa páchatel' potrestá, ak spácha čin uvedený v odseku 1 a už bol za taký čin odsúdený.

Podľa § 172 ods. 3 Trestného zákona, kto neoprávnene prechováva po akúkoľvek dobu inú omamnú látku alebo psychotropnú látku ako uvedenú v odseku 1, jed alebo prekurzor, potrestá sa odňatím slobody na tri roky až desať rokov.

Podľa § 172 ods. 4 Trestného zákona, kto neoprávnene

- a) vyrobí,
- b) dovezie, vyvezie, prevezie alebo dá prepraviť, alebo
- c) kúpi, predá, vymení, zadováži,

omamnú látku, psychotropnú látku, jed alebo prekurzor alebo kto takú činnosť sprostredkuje, potrestá sa odňatím slobody na tri roky až desať rokov.

Podľa § 172 ods. 5 Trestného zákona odňatím slobody na desať rokov až pätnásť rokov sa páchatel potrestá, ak spácha čin uvedený v odseku 3 alebo 4 a už bol za taký čin odsúdený.

Podľa § 172 ods. 6 Trestného zákona odňatím slobody na desať rokov až pätnásť rokov sa páchatel potrestá, ak spácha čin uvedený v odseku 1, 3 alebo 4

- a) pre osobu, ktorá sa lieči z drogovej závislosti,
- b) závažnejším spôsobom konania,
- c) na chránenej osobe, alebo
- d) vo väčšom rozsahu.

Podľa § 172 ods. 7 Trestného zákona odňatím slobody na pätnásť rokov až dvadsať rokov sa páchatel potrestá, ak spácha čin uvedený v odseku 1, 3 alebo 4

- a) a spôsobí ním ťažkú ujmu na zdraví alebo smrť,
- b) voči osobe mladšej ako pätnásť rokov alebo prostredníctvom takej osoby, alebo
- c) v značnom rozsahu.

Podľa § 172 ods. 8 Trestného zákona odňatím slobody na dvadsať rokov až dvadsaťpäť rokov alebo trestom odňatia slobody na doživotie sa páchatel potrestá, ak spácha čin uvedený v odseku 1, 3 alebo 4

- a) a spôsobí ním ťažkú ujmu na zdraví viacerým osobám alebo smrť viacerých osôb,
- b) ako člen nebezpečného zoskupenia, alebo
- c) vo veľkom rozsahu.

Ustanovenie § 138 Trestného poriadku zmenené nebolo.

Ak sa znova súd vráti k právnej kvalifikácii skutku, ktorého sa odsúdený dopustil v dobe najneskôr do dňa 27. 03. 2015, na tejto sa nič nezmenilo ani nadobudnutím účinnosti zákona č. 105/2022 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov. To znamená, že aj v novelizovanom znení odsúdený B. T. neoprávnene predal, zadovážil a prechovával po akúkoľvek dobu omamnú látku a psychotropnú látku (rastlina rodu konopa) a taký čin spáchal závažnejším spôsobom konania, t. j. spáchal obzvlášť závažný zločin nedovolennej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 172 ods. 4 písm. c), ods. 6 písm. b) Trestného zákona. Súd by tak mohol rovnako ukladať trest v rozmedzí od desať do pätnásť rokov.

Hoci aj teda odsúdený sa domnieva, že by sa právnej kvalifikácii jeho skutku mohla dotknúť novela Trestného zákona, neoprávnene kúpil, predal, zadovážil a prechovával omamnú a psychotropnú látku metamfetamín - pervitín (nie rastlinu rodu konopa) a súčasne naplnil aj znaky kvalifikovanej skutkovej podstaty (ktorá v konečnom dôsledku nič nezmenila na trestnej sadzbe smerom k miernejšiemu trestu) v tom smere, že skutok spáchal závažnejším spôsobom konania. Práve táto okolnosť (tento znak) je určujúcou (určujúcim) pre právnu kvalifikáciu skutku a jeho naplnením došlo k tomu, že nemožno ukladať miernejší (pomerne poníženy) trest.

Prihliadnuc na zistený skutkový a právny stav prejednáwanej veci súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti rozhodnutia.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu nie je prípustná sťažnosť.